

# 手机变农具 直播成农活

## 确山县180多位农民主播玩转村播带货

本报讯(记者 邓红超 赵柳影文/图) 晚上7点,确山县双河镇大邓庄村村民白晶准时打开手机、调好灯光、放上音乐,开始在淘宝网上直播带货,天南地北的粉丝在他的小白农场直播间里进进出出,不到3个小时就为他带来300多个花生米、黑小麦粉订单。据悉,确山县像白晶这样通过培训、注册并运行的农民主播有183个,遍及城乡。

6月1日0点,天猫6·18大促正式开启,白晶也在自己的直播间发放促销红包,今年6·18大促他争取卖1万件众盈牌花生米。能成为确山县首批农民主播,这得益于2019年成立的确山县淘宝村播基地。“通过培训,我知道了薇娅、李佳琪等大主播,后来报名参加了一次大促销,一晚上4万包红薯干被扫一空,我发现直播带货这个事儿太值得干了。”被誉为“红薯姐”的瓦岗镇香来美食品厂经理白俊敏,每天坚持直播3到8小时,红薯干销售额从以前的一年10多万元,达到目前的900多万元。

为了帮助农民主播们快速成长,淘宝村播基地的工作人员从注



册直播账号、录制注册视频、购买直播设备再到试播和复盘,手把手将学员们送进了直播间。确山县还出台了《促进电子商务发展扶持办法》,明确了对农民主播的奖励措施,县财政每年安排600万专项资金支持村播基地等电商产业发展。在确山,只要是本县农民凭身份证不仅可以免费参加主播培训,还可以免费使用基地的直播间销售产品。春天的艾尖茶、桑葚,夏天的仙桃、羊肚菌,秋天的红薯、夏枯草,冬天的黑猪肉、粉条等,如今

都成了确山县主播们的热卖产品。

中国农业科学院研究员、博士生导师张宗毅认为,农民主播群体为乡村产业振兴注入了强劲动能,促进了乡村一、二、三产有机融合。

阿里巴巴河南省村播基地项目数据显示,目前,河南省在淘宝注册的农民主播有2000多位,其中仅确山县就有340位,常态化直播的达183人。直播新业态为确山经济带来可喜变化。2020年,该县农产品电商交易额达5.7亿元,同比增长80%。

海关总署通报

进口儿童用品情况

### H&M等品牌被点名

新华社电 6月1日,海关总署对2020年6月至2021年5月期间查发的部分进口儿童用品质量安全不合格情况进行通报,涉及儿童服装、儿童玩具、儿童牙刷、童鞋及奶嘴奶瓶等5类81批次进口儿童用品。

其中,进口商为海恩斯莫里斯(上海)商业有限公司的H&M棉制机织儿童衣裤,耐湿摩擦色牢度不合格,未达到我国有关标准,存在染料或有害物质可能通过皮肤、口腔等被人体吸收而危害健康的安全风险。

此外,GAP男童棉制针织睡衣裤、ZARA儿童衣裤、ZARA棉制针织婴儿短裤、耐克男童针织棉制T恤衫、无印良品女童连衣裙、乐高弹射玩具/塑胶玩具、和光堂训练牙刷、佳洁士阶段型儿童牙刷5~7岁冰雪奇缘、巧虎儿童牙刷等多个知名品牌产品都被点名。记者发现,H&M、ZARA、乐高等品牌不是第一次被点名,也曾出现在去年同期海关总署通报全国进口儿童用品质量安全不合格产品之列。

## “宽进、严管、重罚”

# 史上最严医疗器械行业监管条例来了

新华社电 6月1日,新修订的《医疗器械监督管理条例》正式实施。新条例对医疗器械生产、经营和使用规定之细、监管之严、处罚之重达到空前力度。今后,注册人必须对产品的全生命周期的质量承担法律责任,而且每个医疗器械将有唯一的“电子身份证”供溯源管理。多位业内企业负责人表示,提供全生命周期质量过硬的产品,是企业生存下去的唯一出路。

《医疗器械监督管理条例》制定于2000年,2014年、2017年分别作了全面修订和部分修改。2020年12月21日,国务院第119次常务会议审议通过新条例,新条例共8章107条。

国家药监局有关负责人介绍,新条例的修订体现“宽进、严管、重罚”三大特点。

——“宽进”,鼓励创新,促进产业高质量发展。

在具体制度措施上,条例落实“放管服”改革要求,优化注册程序、提高注册效率、实施告知性备案、科学设置临床评价要求、允许开展拓展性临床试验、鼓励医疗机构开展临床试验、加强医疗器械监督管理信息化建设。例如,对风险低的医疗器械实行告知性备案,备案人提交符合规定的资料后即完成备案,减轻了企业备案负担,提高了效率。

——“严管”,推进监管体系和监管能力现代化。

比如,规定分步实施医疗器械唯一标识制度,为医疗器械赋予“电子身份证”,实现生产、经营、使用各

环节的透明化、可视化,提升产品的可追溯性。建立唯一标识制度,可以加强对医疗器械全生命周期监管,还可以构建医疗器械监管大数据,实现对医疗器械来源可查、去向可追、责任可究,实现智慧监管。

——“重罚”,严惩违法行为。

对涉及质量安全的违法行为,大幅提高处罚力度,最高可处以货值金额30倍的罚款;加大行业和市场禁入处罚力度,视违法情节对违法者处以吊销许可证件、一定期限内禁止从事相关活动、不受理相关许可申请等处罚;增加“处罚到人”措施,对严重违法单位的相关责任人员处以没收收入、罚款、5年直至终身禁止其从事相关活动等处罚。

“新条例最重要的内容是设立医疗器械注册人制度。”中国医疗器械协会副秘书长胡慧慧告诉记者,医疗器械注册人制度是国际上普遍采用的现代医疗器械管理制度,也是新《条例》修订的核心制度之一。该制度的核心要义是鼓励生产者和持证者分开,放开委托生产,放开异

地设厂,有利于优化资源配置,促进产业集中,提升竞争力,同时调动研发机构的积极性,减少重复投入,降低产品上市的成本。

此外,新条例将“创新”摆在了关键位置。例如要求“对在医疗器械的研究与创新方面做出突出贡献的单位和个人,按照国家有关规定给予表彰奖励”。

新条例还强调:国家制定医疗器械产业规划和政策,将医疗器械创新纳入发展重点,对创新医疗器械予以优先审评审批,支持创新医疗器械临床推广和使用,推动医疗器械产业高质量发展。

“新条例中鼓励创新的诸多政策,给企业很大的动力研发新产品,并积极尝试进口创新产品在中国和全球主要国家同步上市,尽早为患者带来福音。”强生(上海)医疗器材有限公司法规事务部负责人郭晔说,非常敬佩国家药监局器械监管的前瞻性和专业性,很多理念和国际高度接轨,并且引领性提出监管的最佳经验。

### 总体合格率92%!

我省发布儿童用品产品质量抽查结果

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)“六一”前夕,省市场监管局在生产、销售、电商等领域组织开展了儿童玩具、童车、儿童及婴幼儿服装、儿童电话手表、儿童泳装、儿童家具、纸尿裤等7种儿童用品产品质量监督抽查。共抽查郑州、开封、洛阳等18个省辖市和10个省直管县(市)232家企业生产销售的299批次儿童用品,检出24批次不合格,总体合格率为92%。

省市场监管局提醒广大消费者,关注市场监管部门发布的产品质量抽查信息,不要购买无厂名厂址等标识不规范的产品;针对童车、电玩具、塑胶玩具、金属玩具、乘骑车辆玩具等强制性认证产品,购买时要注意查看是否有CCC认证标志;使用过程中如发现产品质量问题,可拨打市场监管投诉举报电话12315向当地市场监管部门投诉举报。